

砥砺奋进的五年·为了总书记的嘱托

守望相助，让民族团结之花常开长盛

——重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地

梦想凝聚力量，团结开创未来。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，作出系列重大决策部署，为民族团结进步事业指明前进方向。

五年以来，民族地区的经济社会发展，牵动着习近平总书记的心。他一次次走进干部群众中间，访民情、问民意，对民族工作提出具体要求，寄予深切期望。

沿着习近平总书记的足迹，新华社记者近期对西藏、内蒙古、新疆、云南等地进行了回访。牢记总书记嘱托，这些民族地区的干部群众坚定信心、扎实工作，为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦砥砺前行。

秋天，象征收获。那一张张喜悦的笑脸、一个个美好的故事，向世人证明，中国共产党领导下的民族团结进步事业，不断结出累累硕果。

共奔小康，一个民族都不能少

温暖的阳光透过落地窗，洒在内蒙古锡林浩特牧民玛吉格墨绿色的蒙古袍上，84岁的老人神采奕奕。

回忆起2014年习近平总书记来到家中的场景，玛吉格觉得仿佛就在眼前：“总书记到我们家，全家人心情十分激动，他的话温暖、平易近人。”

短短三年间，玛吉格家的生活发生了很大变化，新建了标准化棚圈，饲养的牲畜数量翻了一番。“牧民生活条件越来越好，大家都很满意。”玛吉格感慨道。

塞北草原、天山脚下、西南边陲……五年来，习近平总书记看望慰问各族干部群众的感人场景，深深镌刻在人们记忆中。人们记得，他走进百姓家里，关切地询问生产生活情况；人们记得，他同大家围坐在一起，倾听意见、共谋未来。

2015年1月，正在云南考察的习近平总书记会见了怒江州贡山独龙族怒族自治县干部群众代表。他拉着独龙族“老县长”高德荣的手坐在一张藤椅沙发上，同大家一起观看反映独龙族生产生活巨变的短片。

“习近平总书记说，全面实现小康，一个民族都不能少。在党和政府以及社会各界的帮助下，我们独龙族人民正和

全国人民一起，为全面建成小康社会努力。”高德荣说，“过去独龙族没有产业，现在我们种植了6万多亩苹果，还有两千亩重楼，老百姓日子比以前好多了。”

从茅草房、杈杈房到新建的安居房，从生活用品都得靠人背马驮到水电通进家里，从大雪封山时“与世隔绝”到每年游客在十几万到20万人次，独龙族实现的翻天覆地的变迁，是民族地区经济社会迈入跨越式发展轨道的印证。

在中央的大力支持、发达地区的无私援助、各族干部群众的矢志奋斗下，民族地区不断提升速度，缩短“差距”，补齐“短板”。

尼洋河畔的西藏林芝八一镇巴吉村，醉人的自然风光与喜人的发展风貌交相辉映。

2011年7月，习近平曾来到这里，了解新农村建设和基层党建工作情况，嘱咐大家“坚持因地制宜，广开致富门路，千方百计帮助群众增加收入，让老百姓的日子越过越甜”。

如今，巴吉村的村集体固定资产达到3亿元，2016年全村经济总收入达1925.6万元，人均纯收入达2万多元，是2016年西藏自治区农村居民人均可支配收入的两倍多。

“巴吉村充分利用区位优势，借助林芝城市建设的发展机遇，成立了汽车运输队等经济实体。我们采取的‘招商引资+公司入驻+土地入股+集体分红+群众受益’发展模式，让全村百姓共享发展成果。”巴吉村第一书记赤列旺堆说。

随着经济发展跃上新台阶，随着基础设施建设稳步推进，随着脱贫攻坚下足“绣花功夫”，“全面建成小康社会，一个民族都不能少”的铮铮誓言，正成为跃动在中华大地上的生动现实。

手足相亲，像石榴籽那样紧紧相拥

“一想到习近平总书记百忙之中给我回信，就特别感动。”家住新疆和田地区的托乎提汗·库尔班说。89岁的老人时常把总书记的回信拿出来，由于年纪大了看不清字，便让孙女读给她听，

有时听着听着就流下了眼泪。

托乎提汗·库尔班是库尔班·吐鲁木的长女。上世纪50年代，新疆于田县农民库尔班·吐鲁木为表达翻身得解放的感恩之情，多次想“骑着毛驴上北京看望毛主席”，后来受到毛泽东主席两次接见。人们亲切地称他为“库尔班大叔”。

“多年来，你一直坚持你父亲爱党爱国的热情，给后辈和乡亲们树立了榜样。希望你们全家继续像库尔班大叔那样，同乡亲们一道，做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范。”今年1月，习近平总书记给托乎提汗·库尔班的回信，字字句句饱含深情，充满力量，让托乎提汗·库尔班一家人深受鼓舞。

民族团结，是全国各族人民的生命线。做好民族团结工作，习近平总书记念兹在兹。

在第二次中央新疆工作座谈会、中央民族工作会议、中央第六次西藏工作座谈会等重要会议上，在全国两会期间与少数民族代表委员的交谈中，在民族地区考察时，在给少数民族群众的回信里，习近平总书记反复强调民族团结。

牢记总书记的谆谆教诲，自家过好日子的好日子，库尔班大叔的后人们，尽力去



西藏林芝八一镇巴吉村村民米玛次仁(前排)和家人合影。新华社记者 晋美多吉摄

帮助困难群众，书写民族团结一家亲的时代新篇。托乎提汗·库尔班全家百余名成员自发捐献，至今已为贫困儿童捐助20余万元。

“在国家和各援疆省市的帮助下，新疆人民的生活得到很大改善。如今我们有余力了，也要去帮助那些有需要的人。”托乎提汗·库尔班的儿子麦提赛地·艾萨汗辞质朴，暖人心扉。

在西藏林芝八一镇巴吉村村格格桑旺久眼里，民族团结、互帮互助弥足珍贵，西藏的发展离不开其他兄弟民族的帮助。

“就拿巴吉村来说，我们跑运输，家里田地租给内地有技术的菜农，妇女们搞旅游，接待的大多数是内地朋友。”格格桑旺久说，请习近平总书记放心，我们各族人民一定紧密团结在一起，像石榴籽那样紧紧抱在一起。

正是这样一份流淌在中华儿女身躯里的血脉亲情，构筑起各族人民手牵手的感情基石，铺就了各族人民心连心的鲜明底色。

人的力量，在心上。“做民族团结重在交心，要将心比心、以心换心。”习近平总书记会在见基

层民族团结优秀代表时的讲话，杜丽群记忆犹新。

2015年国庆节前夕，作为基层民族团结优秀代表之一，广西壮族自区南宁市第四人民医院艾滋病科护士长杜丽群在人民大会堂见到了习近平总书记。身为少数民族地区的一名医务工作者，职业经历让她对总书记的话有着更深刻的体会。

“将心比心、以心换心既是做好民族工作的要求，也是我们医务工作者做好本职工作必须坚持的原则，只有无微不至关心病患，才能温暖人心，真正做到为人民服务。”杜丽群说，我们大家都要行动起来，努力创造各族群众共居、共学、共事、共乐的和谐氛围。

同心筑梦，凝聚起中华儿女的磅礴力量

6年前的那个夏天，习近平到巴吉村看望慰问村民时，慈爱地把3岁的米玛次仁抱在怀中。时光飞逝，当年的幼童，如今已成了一名小学四年级学生，有了自己的小小梦想。

“我的梦想是长大当一名警察或者医生，做一个对社会有用的人。”米玛次仁汉语流利，今年7月在一个藏汉双语少儿故事大赛中获得三等奖。

每一个小梦想的点点星光，汇聚成一个伟大梦想的星汉灿烂。实现伟大中国梦，全国各族人民都要凝心聚力，在追逐自己梦想的同时，共同为中华民族的美好梦想不懈奋斗。

今年恰逢我国首个省级少数民族自治地方内蒙古自治区成立70周年。1947年内蒙古自治区成立时，玛吉格14岁。她说，自治区成立前，牧民生活非常穷困。“那时我家六口人，缺吃少穿，经常吃了上顿没下顿，填饱肚子是全家人最大的愿望。”

70载旧貌新颜，换了人间。亲历新旧对比的玛吉格，见证了民族区域自治制度的巨大优越性。“自治区成立后，日子变好了，各族人民当家做主。”老人说，她现在最大的愿望，是共产党领导下的国家更加繁荣昌盛。

同心筑梦，必须促进各民族交往交流交融，共同构筑中华民族命运共同体。

新华社记者 新华社北京10月4日电

拉斯维加斯枪击案后续报道

执法部门迫切希望讯问枪手女友

随着调查的深入，美国警方收集到更多有关拉斯维加斯枪击案的线索。警方认为枪手斯蒂芬·帕多克的女友玛丽卢·丹利或许了解有关枪手的重要信息。这名60岁出头的亚裔女性4日被联邦调查局带回美国，接受警方讯问。

路透社援引一名美国官员的话报道，警方发现的证据表明，帕多克或许曾在其他公共场所预先演练。

拉斯维加斯大会警察局治安官约瑟夫·隆巴尔多说，帕多克1日晚连续向演唱会现场射击9分钟；他在房间内放置了电脑，在酒店客房内和走廊上放置的一个推车上安置了摄像头，明显是为了观察周边局势，以便在有人进入房间前早做准备。

梅斯基特一家枪支店的老板克里斯·沙利文发表声明，说帕多克通过了购枪前所需完成的背景调查，是他店里的顾客，他正在配合警方调查。

根据警方调查和公共记录，丹利是澳大利亚公民，据称出生在菲律宾。在社交媒体上，她自称“赌场专业人士”，有子女和孙辈。此前她和帕多克共同居住在梅斯基特一处高档退休老人社区。但帕多克作案前夕，丹利离开了美国。

隆巴尔多2日说，丹利人在日本东京。3日，他告诉媒体丹利在菲律宾被找到，联邦调查局人员4日把她带回美国。“我们在与她对话”，隆巴尔多说。不过他强调，至今本案的嫌疑人只有帕多克一人。丹利则是“相关人”。这是美国警方对牵涉刑事案件调查但暂未被捕或指控人员的称呼。

一名美国国土安全部官员向路透社记者透露，帕多克曾向菲律宾一个账户电汇10万美元，这笔钱“似乎是要给”丹利的。调查人员目前的判断是，这笔钱是以人寿保险保费的形式转移给丹利。执法人员仍在试图弄清钱款的去向。这名官员还说，执法部门迫切希望讯问丹利，以弄清帕多克是否在准备作案前故意把她支走。

路透社说，在美国公共场所肆意杀害陌生人的枪手，一般都是人生不顺、



当地民众在案发的拉斯维加斯大道旁摆放鲜花，悼念在枪击案中遇难的人们。视觉中国

充满怒气的年轻人。64岁、多金、生活安稳，帕多克的情况没有一项符合这些描述。

他的母亲和弟弟埃里克至今无法相信是帕多克制造了这起美国史上伤亡最重的枪案。埃里克3日说，家人打算给帕多克举行葬礼，以避免招致不必要的关注。

前联邦调查局探员吉姆·克莱门特分析作案动机说，帕多克的人生里可能

发生了某件大事，重大损失、分手，或是发现自己染上重疾。

帕多克的父亲上世纪60年代因枪银行入狱，曾是联邦调查局“十大通缉犯”之一，被发现患有精神疾病。克莱门特说，帕多克的基因或许与他行凶存在关联。如果他的大脑未受损伤，专家或许可通过尸检发现他是否患有精神疾病。

郭倩 (新华社供本报专稿)

巴勒斯坦和解问题迈出了一小步

专家视点

舒梦

随着哈马斯解散行政委员会带来的转机，缺位多年后，巴勒斯坦和解政府于3日重新接管加沙地带，巴内部分裂问题的解决终于在实质上现出一线曙光。

巴勒斯坦在约旦河西岸与加沙两个地区的分治一直是巴勒斯坦统一和国家发展的重大障碍。巴和解政府此时对加沙地区的接管将带来三重利好：

首先，对加沙地区发展和当地居民生活状况的利好。在哈马斯武力占据加沙的十年中，加沙地区生存状态堪忧，失业率高达60%，物资、医疗、电力资源严重短缺，贫困率过半，境况之恶劣甚至被形容为“人道主义危机”。以色列的长期制裁和法塔赫的打压都进一步加剧了这种情况。巴和解政府接管后，这种局面有望得到改善，援助物资进入加沙的准入限制也将显著改变。

其次，对巴勒斯坦国家统一进程的利好。长期分裂严重影响着巴勒斯坦政治、经济发展和对外交往。对内来看，民族和解是实现巴勒斯坦在真正意义上建国的前提条件。对外来看，统一的巴勒斯坦形象对其参与巴以谈判、争取国际支持有重要意义。

再次，对巴以和平进程和中东和平进程的利好。巴内部分裂一直是巴以和谈主要障碍之一，导致巴和解政府在谈判时缺乏合法性与代表性。如果和解得以实现，统一的巴勒斯坦政府对内将更具控制力，对谈判中的承诺将更有执行力，因此在对以谈判中也会更有说服力，这对推动和谈的切实、深入进行有积极作用。

因此，总体来讲，巴和解政府对加沙地区收回控制权，标志着巴勒斯坦问题向民族和解、巴以和谈迈出了重要一步。但同时也要意识到，巴和解政府接管加沙地区仅仅代表一个开始，巴勒斯坦问题的

发展依然存在众多隐患和不确定性。

一方面，以色列与哈马斯之间抗争多年，对彼此长期存有防备、疑虑和对抗心理，这是短期内很难改变的。哈马斯尽管间接承认以色列的地区存在，但依然不放弃暴力作为其斗争手段。以色列依然将哈马斯视为“恐怖组织”。即使内部和解将哈马斯纳入巴以和谈，哈马斯的参与究竟能促进和谈的顺利进行还是会成为和谈的阻碍，这依然是个未知数。

另一方面，巴勒斯坦问题从来不仅仅是巴内部分的问题，也不仅仅是巴以双方的问题，还有多个地区内国家和域外大国的利益深深牵涉其中。巴勒斯坦地区的对外依然依赖严重，其经济发展水平受到以色列的严重影响，资金援助来源存在不稳定性，边界管理等方面缺乏独立自主。因此，内部和谈仅仅是解决巴勒斯坦问题的重要基础，并不足以保障巴以和谈得到有效、实质的推进。

此外，从和解双方的角度来看，在法塔赫一方，对哈马斯的打压从多年以来的“喊口号”转为“动真格”，其中法塔赫领导层内部利益矛盾和对领导权的争夺，是和解政府领导人阿巴斯转变政策的重要驱动。在阿巴斯巩固内部权力后，双方能否在对以态度等问题上达成共识才是衡量和解成功与否的关键所在。在哈马斯一方，它只是在政治层面面对加沙放权，并没有放弃对加沙地区的影响和地区军事存在。因此，和解能否顺利推进，巴勒斯坦大选会不会再次推迟、和解动力是否会后劲不足、和解能否在实质上推进巴以和谈，这些问题依然需要持续关注。

综上所述，巴和解政府接管加沙地区标志着解决巴勒斯坦问题的重要进展，但在动荡的地区地缘政治格局下、在分治难以弥合的内部环境中，巴勒斯坦问题的解决依然任重道远、步履维艰。

(作者系上海外国语大学中东研究所助理研究员)

章莹颖案嫌犯被追加绑架致死指控

如果被告定罪，被告将面临死刑或者终身监禁

特别残忍恶劣，包括酷刑或严重的肉体虐待；克里斯滕森犯罪有计划、有预谋，并导致受害人死亡。

除了绑架致死，新起诉书指控克里斯滕森两次向联邦调查局作伪证。第一次在6月12日，在明知自己6月9日下午开车在校内兜圈子并让等待公交车的章莹颖上车的情况下，克里斯滕森告诉联邦调查局探员自己当日整天在公寓

章莹颖案嫌犯被追加绑架致死指控

如果被告定罪，被告将面临死刑或者终身监禁

睡觉，玩电子游戏。第二次在6月15日，在明知自己没有让章莹颖下车，而是将她带回自己公寓的情况下，告诉联邦调查局探员受害人上车后不久在一个居民区下了车。

如果作伪证罪名被定罪，每项伪证罪名可判五年监禁。现年26岁的章莹颖今年4月前往伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校学

章莹颖案嫌犯被追加绑架致死指控

如果被告定罪，被告将面临死刑或者终身监禁

习，6月9日在坐上一辆黑色轿车后失踪。美国联邦调查局6月30日逮捕克里斯滕森，指控他涉嫌绑架章莹颖。7月5日，美国伊利诺伊州中部地区联邦法院法官埃里克·朗拒绝克里斯滕森的保释申请。7月12日，伊利诺伊州一个联邦陪审团决定起诉克里斯滕森。7月20日，克里斯滕森在法庭上首次开口，但拒绝认罪。

章莹颖案嫌犯被追加绑架致死指控

如果被告定罪，被告将面临死刑或者终身监禁

习，6月9日在坐上一辆黑色轿车后失踪。美国联邦调查局6月30日逮捕克里斯滕森，指控他涉嫌绑架章莹颖。7月5日，美国伊利诺伊州中部地区联邦法院法官埃里克·朗拒绝克里斯滕森的保释申请。7月12日，伊利诺伊州一个联邦陪审团决定起诉克里斯滕森。7月20日，克里斯滕森在法庭上首次开口，但拒绝认罪。

章莹颖案嫌犯被追加绑架致死指控

如果被告定罪，被告将面临死刑或者终身监禁

习，6月9日在坐上一辆黑色轿车后失踪。美国联邦调查局6月30日逮捕克里斯滕森，指控他涉嫌绑架章莹颖。7月5日，美国伊利诺伊州中部地区联邦法院法官埃里克·朗拒绝克里斯滕森的保释申请。7月12日，伊利诺伊州一个联邦陪审团决定起诉克里斯滕森。7月20日，克里斯滕森在法庭上首次开口，但拒绝认罪。

习，6月9日在坐上一辆黑色轿车后失踪。美国联邦调查局6月30日逮捕克里斯滕森，指控他涉嫌绑架章莹颖。7月5日，美国伊利诺伊州中部地区联邦法院法官埃里克·朗拒绝克里斯滕森的保释申请。7月12日，伊利诺伊州一个联邦陪审团决定起诉克里斯滕森。7月20日，克里斯滕森在法庭上首次开口，但拒绝认罪。

声明

近期有不法人员盗用我公司名义设立“www.yiheinvestment.com”网站进行非法理财活动，严重侵害我公司的权益和声誉，现我公司郑重声明：

一、我公司从未设立过任何网站。“www.yiheinvestment.com”网站为盗用我公司名义设立的非法网站，网站的理财等所有业务活动与我公司无任何关系；二、我公司从未开展任何网络理财、集资、揽储等互联网金融业务，也未授权任何组织和个人以我公司名义开展以上业务；三、作为受害者，我公司已向相关监管部门举报，请求采取措施追究相关不法人员的法律责任。请广大民众保持清醒头脑，不要上当受骗！声明人：上海逸合投资管理有限公司 2017年10月5日